



碧水蓝天美丽鹰城

# 从红嘴鸥看鹰城环境变迁

□本报记者 牛超/文 禹舸/图

2023年12月23日，白龟湖畔。翩翩起舞的红嘴鸥吸引了众多来此游玩的市民，它们轻盈的身姿从湖面掠过，漂亮的翅膀划出优美的弧线，精准地接住游客投喂的食物，一些胆大的红嘴鸥还与孩子互动嬉戏……

候鸟有信，应时而归。近几年，每到冬季，红嘴鸥都会如约而至，市民也会准时赴约，驻足湖边，观看红嘴鸥飞翔、觅食、嬉戏，这已成为鹰城一道亮丽的风景线。

四季更迭，时光流转，从工业城到生态宜居城，平顶山不断焕新，城区环境越来越好——清澈的湖水、干净的空气、丰茂的芦苇、鲜美的鱼虾……红嘴鸥既是我市良好生态环境的受益者，也是城市生态质量和宜居程度的“晴雨表”。它迁徙过境，短暂驻留，给鹰城的生态环境答卷打出了满意分。

## 创城，鹰城踏上新征程

平顶山因煤而立、依煤而兴。作为资源型工业城市，长期以来，平顶山在经济快速发展的同时，也饱受环境问题困扰。

为顺应经济快速发展和人民群众对良好生活环境的更高要求，2007年，平顶山提出创建国家卫生城市。市民袁雅华是经历者。袁雅华今年50岁，2007年到新华区爱卫办上班。当年，我市提出创建国家卫生城后，她被抽调到新华区创建办，先后参与国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市及国家文明城市的创建。

袁雅华说，创建之初，我市的城市环境确实不尽如人意，

“尤其是平安大道以北，当时大货车特别是拉煤车很多，路面脏、乱、差，穿着白衬衫去走一趟，就变得‘惨不忍睹’了……”为从根本上改变，我市开展“五个一”竞赛活动，实施六大工程（蓝天工程、碧水工程、增绿工程、畅通工程、亮化工程和安居工程），并对城东河、西杨村河等市区河道进行分级治理和清淤工程，使其达到河道硬化绿化、护坡无垃圾、水面无漂浮物、水质达标的标准，多举措全面提升创卫水平。“再看看现在，变化太大了，道路干净宽阔，绿树成荫，游园、街头微景观随处可见，可以说随处都有意想不到的美。”

据袁雅华介绍，白鹭洲国家城市湿地公园北边原来有一座垃圾山，为了创建国家卫生城市，他们“白+黑”连夜清理，创下了“一晚上清理走一座垃圾山”的纪录。

在改变脏、乱、差的同时，我市还大力开展增绿工程，高标准建设白龟湖生态景观带。



白龟湖的红嘴鸥

## 焕新，城区处处是美景

艰苦孕育希望，奋斗孕育成功。经过全市上下的共同努力，几年后，市区河道呈现出“绿树依依、河水清清”的美景：市区建设路西段的采煤塌陷区变成了湿地公园；昔日煤尘飞扬、污水横流的矸石山变成了绿树成荫、鸟语花香的矸石山公园；湖滨路、湖滨生态景观带和白鹭洲国家城市湿地公园分别被国家林业局、住建部命名为“国家湿地公园”和“国家城市湿地公园”……与此同时，我市创城的捷报也频频传来——2010年底，我市成功创建国家园林城市；2013年9月，成功创建国家森林城市；2015年3月，又成功创建国家卫生城市。

2023年12月23日上午，太阳暖暖地照着大地。白鹭洲国家城市湿地公园里，三三两两的市民或游玩或锻炼身体。人工湖内，大片菖蒲及浅水中的

鱼虾为野鸭、白骨顶鸡等水鸟提供了理想的觅食、嬉戏场所。一群憨态可掬的灰雁在湖岸与游人嬉戏，成为一幅人与动物和谐共生的动人画面。

“住在公园对面，每天出门见景，心情特别美。”家住中央花园小区的王彩红说。

谁又能想到，这里曾是采煤塌陷区，荒草连片，污水横流，难以耕种，不但人迹罕至，连鸟也很少在此栖息。后我市利用这里的地形地貌，开挖人工湖，涵养湿地，培植绿地，这里的生态环境得到有效改善，成了市民茶

余饭后游玩的好去处。

据市林业局提供的数字，截至目前，全市林木覆盖率达35.2%，湿地类型自然保护区1处，省级以上湿地公园（含试点）6处，各类自然保护区17处。昔日“一城煤灰半城土”变成了“半城山水满城景”。山绿如屏，城绿如海，水绿如带。一个城在林中、路在绿中、人在景中的绿色生态宜居城市形象初现雏形。生态文明建设的巨大飞跃，也使得城市综合实力、发展水平、城市品位、文明程度和人民生活水平明显提升。



白龟湖中水鸟飞舞

## 巨变，湖清波柔鸥鹭来

唐俊杰2002年从部队转业后，一直在市白龟山水库综合整治办公室工作，现任市白龟山水库综合整治办公室主任。白龟湖是我市重要的城市饮用水水源地，也是南水北调的调节水库之一。

唐俊杰清楚地记得，他刚到市白龟山水库综合整治办公室上班时，白龟湖及周围采砂、水上餐饮、网箱养鱼等违法违规现象严重。“记得当时排查，湖里养鱼网箱有近千箱，抬网200多个，一到晚上湖里灯火通明，密密麻麻连成一片……”唐俊杰说，这些违法违规行为导致白龟湖水源污染严重，生态功能退化，“大水缸”地位岌岌可危。

为确保“大水缸”的水质安全，按照市委、市政府的要求，自2006年开始，市白龟山水库综合整治办公室开始全面打击和取缔白龟湖周边各类采砂、养鱼、餐饮等污染水体的违法行为。此外，林业、环保、交通等单位多年来坚持在白龟湖沿岸裸露地段植树造林，含蓄水源，保持水土；开展污染源治理、生态保护湿地建设等，提升流域水资源调控能力和水体自净能力。

梧桐凤必至，水净鸟自来。经过十余年的生态修复，白龟湖及周边发生了翻天覆地的变化：湖面碧波荡漾，四周绿树环绕，空中鸟儿翔集……水质也得到了有效净化，各项指标连续数年在省城市饮用水源地排名中名列前茅。这里不仅吸引了越来越多的红嘴鸥来越冬，而且世界极危鸟类青头潜鸭，中国特有鸟类中华秋沙鸭，国家一级保护动物黑鹳、东方白鹳等珍稀鸟类也频频现身。白龟湖不仅为鸟类繁衍生息提供了良好的环境和食物资源，也成为众多珍稀鸟类栖息的乐园和候鸟的迁徙中转站，更是市民茶余饭后休闲的首选之地。

